
บทท 5

ผลการวเิคราะหข์อ้มลู

การศึกษาครั้งนี้ ได้ทำการออกแบบสอบถามให้แก่นิสิตจุฬา ฯ จำนวน 356 ชุด โดย 
แบ่งเป็น 2 กลุ่ม คือ กลุ่มที่พักอาศัยอยู่หอพักมหาวิทยาลัย 214 ชุด และกลุ่มที่พักอยู่ที่พักอาศัย 
ของเอกชนบริเวณรอบมหาวิทยาลัย 142 ชุด โดยนำผลที่ได้มาจำแนกและวิเคราะห์โดยการศึกษา 
ครั้งน้ีได้วิเคราะห์ข้อมูลเป็น 4 ส่วนดังน้ี

5.1 การศึกษาข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม
5.2 การศึกษาเกี่ยวกับที่พักอาศัยในปัจจุบัน
5.3 การศึกษาเกี่ยวกับปัญหาที่พักอาศัย
5.4 การศึกษาเกี่ยวกับความต้องการที่พักอาศัยในอนาคต

5.1 การสืกษาฃ้อมูลที่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม

5.1.1 เพศ ของนิสิตที่พักอยู่หอพักจุฬาฯและที่พักอาศัยให้เช่าของเอกซนในปัจจุบัน

จากการสำรวจพบว่า นิสิตที่ตอบแบบลอบถามเป็นนิสิตหญิงมากกว่านิสิตชาย ร้อย 
ละ 51.2 และเป็นนิสิตชายร้อยละ 48.8 โดยท่ีนิสิตท่ีพักหอพักจุฬาฯ เป็นเพศชายร้อยละ 52.3 
เพศหญิงร้อยละ 47.7 ขณะที่นิสิตที่เช่าพักอาศัยที่พักเอกซนเป็นเพศหญิง ร้อยละ 56.3 เพศชาย 
ร้อยละ43.7 (ดูตารางที่ 5.1)

ตารางที่ 5.1 จำนวนและร้อยละของนิสิตที่พักหอพักจุฬา ฯ

และที่พักอาศัยเอกซนจำแนกตามเพศ

เพศ
หอพักจุฬา ฯ ท่ีพักอาศัยของเอกซน รวม

จำบวบ ร้อยละ จำบวบ ร้อยละ จำบวบ รอยละ
ชาย 112 52.3 62 43.7 174 48.8
หญิง 102 47.7 80 56.3 182 51.2
รวม 214 100 142 100 356 100
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จากการสำรวจพบว่า นิสิตท่ีพักหอพักจุฬา ฯ ส่วนใหญ่มีอายุ 18 ปี ร้อยละ 28.5 รอง 
ลงมาคือ 19 ปี ร้อยละ 23.4 และ 20 ปี ร้อยละ 16.3 ส่วนนิสิตที่เช่าพักอาดัยที่พักเอกชนส่วนใหญ่ 
มีอายุ 19 ปี ร้อยละ 25.4 รองลงมาคือ 18 ปี ร้อยละ 24.6 และ 20 ปี ร้อยละ 16.9 ตามลำดับ (ดู 
ตารางที่ 5.2)

5.1.2 อายุ

ตารางที่ 5.2 แสดงจำนวนและร้อยละของนิสิต จำแนกตามอายุ

อายุ

(ปี)
หอพักจุฬาฯ ท่ีพักอาพัยฟาของเอกซน

จำบวบ ร้อยละ จำบวน ร้อยละ
17 13 6.1 5 3.5
18 61 28.5 35 24.6
19 50 23.4 36 25.4
20 35 16.3 24 16.9
21 24 11.2 22 15.5
22 19 8.9 14 9.9
23 8 3.7 4 2.8
24 4 1.9 2 1.4

รวม 214 100.0 142 100.0



66

จากการสำรวจพบว่า คณะที่ศึกษาของนิสิตที่พักอาศัยในมหาวิทยาลัย กับนิสิตท่ีพัก 
อาศัยบริเวณรอบมหาวิทยาลัยแตกต่างกัน กล่าวศึอ นิสิตที่พักในหอพักมหาวิทยาลัย ล่วนใหฤj 
ศึกษาอยู่ในคณะครุศาสตร์ร้อยละ 14.5 รองลงมาคือคณะวิทยาศาสตร์ร้อยละ 13.5 ล่วนนิสิตท่ี 
พักอาศัยบริเวณรอบมหาวิทยาลัย ส่วนใหญ่ศึกษาอยู่ในคณะวิทยาศาสตร์ ร้อยละ 18.3 รองลงมา 
คือ คณะครุศาสตร์ร้อยละ 14.1 (ดูตารางที่ 5.3)

5.1.3 คณะ

ตารางที่ 5.3 แสดงจำนวนและร้อยละจำแนกตามคณะ

คณะ
หอพักจุฬา ฯ ท่ีพักอาศัยเช่าของเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
วิทยาศาสตร์ 29 13.5 26 18.3
ครุศาลตร 31 14.5 20 14.1
ลัตวแพทย์ 18 8.4 19 13.4
พานิชยศาสตร์และการบัญชื 6 2.8 11 7.8
รัฐศาสตร์ 3 1.4 6 4.2
สถาปัตยกรรมศาสตร์ 4 1.9 5 3.5
อักษรศาสตร์ 10 4.7 10 7.1
นิติศาสตร์ 5 2.3 6 4.2
ทันตแพทย์ศาสตร์ 20 9.3 7 4.9
๓ ลัซกรรมศาสตร์ 22 10.3 4 2.8
แพทย์ศาสตร์ 7 3.3 3 2.1
นิเทศศาสตร์ 4 1.9 4 2.8
สหเวชศาสตร์ 16 7.5 5 3.5
เศรษฐศาสตร์ 8 3.7 2 1.4
วิศวกรรมศาสตร์ 24 11.2 12 8.5
ศิลปกรรมศาสตร์ 7 3.3 2 1.4

รวม 214 100.0 142 100.0
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5.1.4 ชั้นปี

จากตารางที่ 5.4 พบว่า นิสิตที่พักอาดัยหอพักมหาวิทยาลัย ส่วนใหญ่เป็นนิสิตช้ันปี 
ท่ี 1 มากท่ีสุด ร้อยละ 34.6 รองลงมาเป็นนิสิตช้ันปีท่ี 2 ร้อยละ 24.3 นิสิตช้ันปีท่ี 3 ร้อยละ 19.2 
ตามลำดับ ส่วนนิสิตที่พักบริเวณรอบมหาวิทยาลัย ส่วนใหญ่เป็นนิสิตช้ันปีท่ี 2 มากท่ีสุด ร้อยละ
33.8 รองลงมาคือ นิสิตช้ันปีท่ี 1 ร้อยละ 28.9 นิสิตช้ันปีท่ี 3 ร้อยละ 19.0 ตามลำดับ (ดูตารางที่
5.4)

ตารางที่ 5.4 แสดงจำนวนร้อยละ จำแนกตามชั้นปีที่คืกษา

ระดับช้ันปี
หอพักจเฬา ฯ ท่ีพักอาดัยเช่าซองเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ปีที่ 1 74 34.6 41 28.9
ปีท่ี 2 52 24.3 48 33.8
ปีท่ี 3 41 19.2 27 19.0
ปีท่ี 4 29 13.5 16 11.3

ปีท่ี 5 ข้ึนไป 18 8.4 10 7.0
รวม 214 100.0 142 100.0
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5.1.5 ภ ูม ิลำเนาเดิมของนิส ิต

จากการสำรวจพบว่า นิสิตที่พักอาดัยหอพักมหาวิทยาลัย ส่วนใหญ่มีภูมิลำเนาเดิม 
อยู่ต่างจังหว้ดมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 93.9 รองลงมาอยู่ในปริมณฑล ร้อยละ 3.8 อยู่กรุงเทพ ฯ 
ร้อยละ 2.3 ตามลำดับ ส่วนนิสิตที่เช่าพักอาดัยที่พักบริเวณรอบมหาวิทยาลัย ส่วนใหญ่มีภูมิ 
ลำเนาอยู่ต่างจังหวัดมากที่สุดเช่นเดียวกัน คิดเป็นร้อยละ 74.6 รองลงมาอยู่ปริมณฑล ร้อยละ
14.8 อยู่กรุงเทพฯร้อยละ1 0 .6 ตามลำดับ (ดูตารางที่ 5.5)

ตารางที่ 5.5 แสดงภูมิลำเนาเดิมของนิสิตผู้ตอบแบบลอบถาม

ภูมิลำเนา
หอพักจฬา ฯ ท่ีพักอาพัย๗าของเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน รอยละ
กรุงเทพ ฯ 5 2.3 15 10.6
ปริมณฑล 8 3.8 21 14.8
ต่างจังหวัด 201 93.9 106 74.6

รวม 214 100.0 142 100.0
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จากการสำรวจพบว่าค่าใช้จ่ายต่อเดือน (ไม่รวมค่าที่พัก) ของนิสิตที่พักอาลัยใน 
มหาวิทยาลัย กับนิสิตที่พักอาลัยบริเวณรอบมหาวิทยาลัยแตกต่างกัน กล่าวคือ ค่าใช้จ่ายต่อ 
เดือน (ไม่รวมค่าท่ีพัก) ของนิสิตที่พักอาลัยในมหาวิทยาลัยส่วนใหญ่อยู่ในช่วง 2,000 -  3,000 
บาทต่อเดือน ร้อยละ 34.6 ส่วนนิสิตที่พักอาลัยบริเวณรอบมหาวิทยาลัย ส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่ายต่อ 
เดือน(ไม่รวมค่าที่พัก) อยู่ในช่วง 3,001 -4 ,0 0 0  บาทต่อเดือน ร้อยละ41.6 สำหรับค่าใช้จ่าย 
ต่อเดือนที่รองลงมาของนิสิตที่พักในมหาวิทยาลัยคือ 3,001 -  4,000 บาทต่อเดือน ร้อยละ 30.4 
ส่วนนิสิตที่พักบริเวณรอบมหาวิทยาลัย ค่าใช้จ่ายต่อเดือนที่รองลงมาคือ 4,001 -  5,000 บาท ร้อย 
ล ะ 21.8 (ดูตารางที่ 5.6)

5.1.6 ค ่าใช ้จ ่ายต ่อเด ือน (ไม่รวมค่าที่พัก)

ตารางที่ 5.6 แสดงค่าใช้จ่ายต่อเดือน (ไม่รวมค่าท่ีพัก)

ค่าใช้จ่ายต่อเดือน (บาท) 
(ไม่รวมค่าทีพัก)

หอพักจฬา ฯ ทีพักอาพัยเช้าของเอกชน
จำนวน ร้อย«ะ จำนวน ร้อยละ

2,000 -  3,000 74 34.6 28 19.7
3,001 -4 ,00 0 65 30.4 59 41.6
4,001 -5 ,000 57 26.6 31 21.8
มากกว่า 5,000 18 8.4 24 16.9

รวม 214 100.0 142 100.0
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จากการสำรวจพบว่า กลุ่มนิสิตที่เช่าพักอาลัยบริเวณรอบมหาวิทยาลัย ส่วนใหญ่มี 
ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับค่าเช่าที่พักอาลัยอยู่ในช่วง 1,001 -2 ,0 0 0  บาทต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ34.5 
รองลงมาคือ 2,001 -  3,000 บาทต่อเดือน ร้อยละ 31.7 และมีจำนวนน้อยที่สุดดือ มากกว่า
5,000 บาทต่อเดือน ร้อยละ 4.2 (ดูตารางที่ 5.7)

5.1.7 ค ่าเช ่าท ี่พ ักต ่อเด ือน

ตารางที่ 5.7 แสดงค่าเช่าที่พักอาลัยต่อเดือนของนิสิตที่พักอาลัยบริเวณรอบมหาวิทยาลัย

ค่าเช่าที่พักต่อเดือน (บาท) ที่พักอาลัยเช่าของเอกชน
จำนวน ร้อยละ

น้อยกว่า 1,000 7 4.9
1,001 -2 ,0 0 0 49 34.5
2,001 -3 ,0 0 0 45 31.7
3,001 -4 ,00 0 22 15.5
4,001 -5 ,00 0 13 9.2
มากกว่า 5,000 6 4.2

รวม 142 100.0
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จากการสำรวจพบว่า ระยะเวลาที่ใซ้ในการเรียนเฉลี่ยต่อวันของนิสิตที่พ ักใน 
มหาวิหยาลัย กับนิสิตที่พักอาลัยบริเวณรอบมหาวิทยาลัยเหมือนกัน กล่าวคือ ท้ังนิสิตท่ีพักใน 
มหาวิทยาลัยและนิสิตที่เช่าพักอาลัยบริเวณรอบมหาวิทยาลัย ใช้เวลาเรียนเฉลี่ยต่อวัน คือ 5 -  7 
ชม. คิดเป็นร้อยละ 57.0 และร้อยละ 57.7 รองลงมาคือ 3 -  5 ซม. คิดเป็นร้อยละ 22.9 และร้อย 
ละ 24.7 และมีจำนวนน้อยที่สุด คือน้อยกว่า 3 ชม. ร้อยละ5 .6 และร้อยละ2.1 (ดูตารางที่ 5.8)

5.1.8 เวลาท ี่ใช ้ในการเร ียนเฉล ี่ยต ่อว ัน

ตารางที่ 5.8 แลดงระยะเวลาที่ใช้ในการเรียนเฉลี่ยต่อวัน

ใช้เวลาเรียนเฉลี่ยต่อวัน หอพักจุฬา ฯ ที่พักอาพัยเช่าของเอกชน
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

น้อยกว่า 3 ซม. 12 5.6 3 2.1
3 - 5 ชม. 49 22.9 35 24.7
5 - 7 ซม. 122 57.0 82 57.7

มากกว่า 7 ชม. 31 14.5 22 15.5
รวม 214 100.0 142 100.0
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จากการสำรวจพบว่า การทำกิจกรรมนอกที่พักอาศัยของนิสิตที่พักในมหาวิทยาลัย 
กับนิสิตที่พักอาศัยบริเวณรอบมหาวิทยาลัย มีความแตกต่างกัน กล่าวคือ นิสิตที่พักอาศัยใน 
มหาวิทยาลัย จะให้ความสนใจในการทบทวนค้นคว้าท่ีห้องสมุดมากท่ีสุด ร้อยละ 66.8 รองลงมา 
คือ ทำกิจกรรมในชมรมต่างๆในมหาวิทยาลัย ร้อยละ 55.1 และเล่นกีฬาในมหาวิทยาลัย ร้อยละ
51.4 ตามลำดับ ส่วนนิสิตที่พักอาศัยบริเวณรอบมหาวิทยาลัย จะใหค้วามสนใจในเรองของการไป 
ซ้อปปิง (ห้างสรรพสินค้า) มาบท่ีสุด ร้อยละ 54.9 รองลงมาคือ ไปชมภาพยนตร์ที่โรงภาพยนตร์ 
ร้อยละ 44.3 และทบทวนค้นคว้าที่ห้องสมุดมหาวิทยาลัย ร้อยละ 41.5 ตามลำดับ (ดูตารางที่ 5.9)

5.1.9 กิจกรรมที่ทำนอกที่พักอาศัยเป็นประจำ

ตารางที่ 5.9 แสดงกิจกรรมท่ีทำนอกท่ีพักอาศัยเป็นประจำ

กิจกรรมที่ทำนอกที่พัก หอพักจุฬาฯ ที่พักอาศัยเร{าฃองเอกชน
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ไปช้อปปิง(ห้องสรรพสินค้า) 72 33.6 78 54.9
ทบทวนค้นคว้าท่ีห้องสมุด 
มหาวิทยาลัย

143 66.8 59 41.5

ทำกิจกรรมในชมรมต่างๅใน 
มหาวิทยาลัย

118 55.1 50 35.2

เล่นกีฬาในมหาวิทยาลัย 110 51.4 41 28.8
ไปซมภาพยนตร์ที่โรงภาพยนตร์ 70 32.7 63 44.3
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5.1.10 กิจกรรมที่ทำในที่พักเป็นประจำ

จากการสำรวจพบว่า การทำกิจกรรมในที่พักอาลัยของนิสิตที่พักในมหาวิทยาลัย กับ 
นิสิตที่พักอาลัยบริเวณรอบมหาวิทยาลัยนั้นเหมือนกัน กล่าวคือ ทั้งนิสิตที่พักในมหาวิทยาลัยและ 
นิสิตที่เช่าพักอาลัยบริเวณรอบมหาวิทยาลัย ให้ความลนใจทำกิจกรรมในที่พักอาลัยด้วยการอ่าน 
และทบทวนการเรียนมากที่สุด ร้อยละ 73.8 และ ร้อยละ 80.9 รองลงมาคือ ดูทีวี, ฟังเพลง ร้อย 
ละ 54.6 และ ร้อยละ 76.7 และทำความละอาดห้องพัก ร้อยละ 30.3 และ ร้อยละ 36.6 ตาม 
ลำดับ (ดูตารางที่ 5.10)

ตารางที่ 5.10 แสดงกิจกรรมท่ีทำในท่ีพักเป็นประจำ

กิจกรรมที่ทำบอกที่พัก หอพักจุฬาฯ ที่พักอาศัยฟาของเอกชน
จำบวบ ร้อยละ จำบวบ ร้อยละ

ดูทีวี, ฟังเพลง 117 54.6 109 76.7
ทำความสะอาดห้องพัก 65 30.3 52 36.6
อ่านและทบทวนการเรียน 158 73.8 115 80.9
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5.2.1 ประเภทที่พักอาศัยในปัจจุบันของนิสิตที่พักอาศัยบริเวณรอบมหาวิทยาลัย

จากการสำรวจพบว่า ประเภทที่พักอาศัยที่นิสิตล่วนใหญ่เลือกพัก คือ คอนโดมิเนียม 
อพาเทเม้นท์ แฟลต ร้อยละ 76.8 รองลงมาคือ หอพัก ร้อยละ 14.8 และห้องแบ่งเช่า / บ้าน 
แบ่งเช่า ร้อยละ8.4 ตามลำดับ (ดูตารางที่5.11)

5.2 การสิกษาเก ียวกับที่พ ักอาศัยในปัจจุบ ัน

ตารางที่ 5.11 แลดงประ๓ ทที่พักอาศัยบริเวณรอบมหาวิทยาลัย

ประเภทที่พักอาศัย ที่พักอาศัยเช่าของเอกชน
จำนวน ร้อยละ

หอพัก 21 14.8
คอนโดมิเนียม อพาร์ทเม้นท์ แฟลต 109 76.8
ห้องแบ่งเช่า / บ้านแบ่งเช่า 12 8.4

รวม 142 100.0
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จากการสำรวจพบว่า ระยะเวลาที่พักอาศัยของนิสิตที่พักอาศัยในมหาวิทยาลัย กับ 
นิสิตที่พักอาศัยบริเวณรอบมหาวิทยาลัยแตกต่างกัน กล่าวคือ ระยะเวลาที่พักอาศัยในหอพักของ 
นิสิตที่พักอาศัยในมหาวิทยาลัย ล่วนใหญ่พักอาศัยในหอพักเป็นระยะเวลาน้อยกว่า 1 ปี ส่วนนิสิต 
ที่พักอาศัยบริเวณรอบมหาวิทยาลัย ส่วนใหญ่พักอาศัยเป็นระยะเวลา 1 ปี สำหรับระยะเวลาท่ีรอง 
ลงมาของนิสิตที่พักในมหาวิทยาลัย คือ 1 ปี ส่วนนิสิตที่พักบริเวณรอบมหาวิทยาลัย ระยะเวลาที่ 
รองลงมาคือ น้อยกว่า 1 ปี

ตารางที่5.12 แสดงระยะเวลาที่พักอาศัย

5.2.1 ระยะเวลาที่พ ักอาศัย

ระยะเวลาที่พัก หอพักจุฬา ฯ ที่พักอาศัยเช่าของเอกชน
จำนวน ร้อยละ จำนวน รอยละ

น้อยกว่า 1 ปี 63 29.4 46 32.4
1 ปี 54 25.2 47 33.1
2 ปี 47 22.0 21 14.8
3 ปี 27 12.6 11 7.7

มากกว่า 3 ปี 23 10.8 17 12.0
รวม 214 100.0 142 100.0
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5.2.3 เหตุผลที่เลีอกพักในหอพักมหาวิทยาลัย และที่พักอาศัยให้เช่าขอเอกชน 
รอบมหาวิทยาลัย

จากการสำรวจพบว่า ความคิดเห็นเกี่ยวกับเหตุผลที่เลึอกพักอาศัยในหอพักจุฬาฯ 
ของเพศชายกับเพศหญิงนั้น เหมือนกันในลำดับแรก คือ ทั้งเพศชายและหญิง ส่วนใหญ่ให้ความ 
สำคัญกับเหตุผลเรื่องความสะดวกในการเดินทางไปเรียนมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 94.6 และ 95.1 
ส่วนเหตุผลอันดับท่ี 2 แตกต่างกัน กล่าวคือ เพศชายให้ความสำคัญในเรื่องอัตราค่าหอพักถูก ร้อย 
ละ 93.7 ในขณะที่เพศหญิงให้ความสำคัญในเรื่องชองความปลอดภัยในการพักอาศัย ร้อยละ
91.1 (ดูตารางที่ 5.13)

ตารางที่ 5.13 แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับเหตุผลในการเลือกที่พักอาศัยของนิสิตหอพัก 
มหาวิทยาลัยจำแนกตามเพศ

เหตุผลที่เลีอกพักอาศัย 
ในหอพักรฬา ฯ

เพศ
ชาย หญิง

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
อัตราค่าหอพักถูก 105 93.7 89 87.2
ได้มีเพื่อนต่างคณะมากขึ้น 57 50.9 34 33.3
มีความปลอดภัย 85 75.9 93 91.1
สภาพแวดล้อมดิ 81 72.3 71 69.6
เดินทางสะดวก ใกล้ท่ีเรียน 106 94.6 97 95.1
มีโอกาสได้ทำกิจกรรม 5 4.4 4 3.9

รวม 112 100.0 102 100.0
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จากการสำรวจพบว่า ความคิดเห็นเกี่ยวกับเหตุผลที่เลือกพักอาลัยที่พักเอกซน 
บริเวณรอบมหาวทยาลัยของเพศชายกับเพศหญิงนั้นเหมือนกัน คือ ทั้งเพศชายและเพศหญิง ส่วน 
ใหญ่เห็นว่ามืความเป็นอิสระส่วนตัว ร้อยละ 83.9 และ 81.2 รองลงมาคือ ขอหอพักมหาวิทยาลัย 
แล้ว1โม่'ใด้ ร้อยละ 62.9 และ 80.0 และไม่ชอบระเบียบกฎเกณฑ์ของหอพักมหาวิทยาลัย ร้อยละ
33.9 และ 58.7 (ดูตารางที่ 5.14)

ตารางที่ 5.14 แสดงความความคิดเห็นเกี่ยวกับเหตุผลในการเลือกที่พักอาลัยของนิสิตที่ 
เช่าพักอาลัยบริเวณรอบมหาวิทยาลัยจำแนกตามเพศ

เหตุผลท่ีเลือกพักอาลัย 
ท่ี๗าพักเอกซบ 

รอบมหาวิทยาลัย

เพศ ^
ชาย หญิง

‘จำบวบ ร้อยละ ‘จำบวบ ร้อยละ
ขอหอพักมหาวิทยาลัยแล้วไม่ได้ 39 62.9 64 80.0
เป็นอิสระส่วนตัว 52 83.9 65 81.1
ไม่ชอบระเบียบกฎเกณฑ์ของหอ 
พักมหาวิทยาลัย

21 33.9 47 58.7

มืเพื่อนสนิทมาอคู่ด้วย 15 24.2 19 23.7
มืลิ่งอำนวยความสะดวกเพียงทอ 19 30.6 40 50.0
ผู้ปกครองเลือกให้ 13 21.0 17 21.2
ใกล้แหล่งอุปโภคบริโภค 1 1.6 3 3.7
รวม 62 100.0 80 100.0
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5.2.4 จำน วน ผ ู้ร ่ว ม ห ้อ งพ ัก รว ม ท ั้งต ัว น ิส ิต

จากการสำรวจพบว่า จำนวนผู้พักอาลัยในห้องพักรวมทั้งตัวนิสิต ของนิสิตที่พักอาตัย 
บริเวณรอบมหาวิทยาลัย ส่วนใหญ่พักอาลัยอยู่ด้วยกัน 2 คน ร้อยละ 44.4 รองลงมาคือ พัก 3 
คนร้อยละ2 3 .2 และพักคนเดียวร้อยละ21.8 ตามสำตับ(ดูตารางที่5.15)

ตารางที่ 5.15 แสดงจำนวนผู้พักอาลัยรวมทั้งตัวนิสิต

จำนวนผู้พักอาตัยรวมทั้งตัวนิสิต ที่พักอาศัยเช่าของเอกชน
จำนวน ร้อยละ

พักคนเดียว 31 21.8
2 คน 63 44.4
3 คน 33 23.2

มากกว่า 3 คน 15 10.6
รวม 142 100.0
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5.2.5 พาหนะที่ใช้เดินทาง

จากการสำรวจพบว่า พาหนะท่ีนิสิตส่วนใหญ่ใช้ในการเดินทาง คือ รถประจำทาง 
ร้อยละ 69.0 รองลงมาคือ เดินเท้า ร้อยละ 19.8 และรถยนต์ส่วนตัว, รถแท็กซ่ี ร้อยละ 4.9 ตาม 
ลำดับ (ดูตารางที่ร.16)

ตารางที่ 5.16 แสดงพาหนะที่ใช้เดินทางมายังมหาวิทยาลัย

พาหนะที่ใช้เดินทาง ที่พํโกอาลัยเช่าของเอกซน
จานวน ร้อยละ

รถยนต์ส่วนตัว 7 4.9
รถจักรยานยนต์รบจ้าง 1 0.7
รถจักรยานยนต์ส่วนตัว 1 0.7
รถแท็กซ่ี 7 4.9
รถประจำทาง 98 69.0
เดินเท้า 28 19.8
เรือ - -

รวม 142 100.0
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จากการสำรวจพบว่า ระยะทางระหว่างที่พักอาดัยกับจุฬาฯ ของนิสิตที่พักอาดัย 
บริเวณรอบมหาวิทยาลัยส่วนใหญ่คือ 1 - 2  กม. ร ้อยละ71.1 รองลงมาคือน้อยกว่า 1 กม. 
ร้อยละ1 6 .9 และ2 - 3  กม.ร ้อยละ12.0 ตามลำดับ (ดูตารางที่ 5.17)

ตารางที่ 5.17 แสดงระยะทางระหว่างที่พักกับจุฬาฯ

5.2.6 ระยะทางระหว่างที่พักกับจุฬา ฯ

ระยะหางระหว่างที่พักอาลัย ที่พักอาศัยฟาของเอกชน
กับจุฬา ฯ จำนวน '  ร้อยละ

น้อยกว่า 1 กม. 24 16.9
1 - 2  กม. 101 71.1
2 - 3  กม. 17 12.0

รวม 142 100.0
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5.2.7 ระยะเวลาที่ใช ่ในการเดินทางจากที่พ ักถึงจุฬาฯไป-กลับโดยเฉลี่ยต่อวัน

จากการสำรวจพบว่า ระยะเวลาที่ใช้ในการเดินทางไป -  กลับ จากที่พักถึงจุฬาฯ 
ของนิสิตที่พักอาลัยบรเวณรอบมหาวิทยาลัยนั้น ส่วน,ใหญ่'ใช้เวลา 30 -  60 นาที ร้อยละ 61.3 
รองลงมาคือ ไม่เกิน 30 นาที ร้อยละ 24.6 และ 60 -  90 นาที ร้อยละ 14.1 ตามลำดับ (ดูตารางที่ 
5.18)

ตารางที่ 5.18 แสดงระยะเวลาที่ใซ้ในการเดินทางจากที่พักถึงจุฬาฯ ไป -  กลับ

ระยะเวลาที่ใช้ ที่พักอาศัยเช่าของเอกซน
ในการเดินทาง ไป - กลับ จำนวน ร้อยละ

ไม,เกิน 30 นาที 35 24.6
3 0 - 6 0  นาที 87 61.3
60 -90  นาที 20 14.1

มากกว่า 90 นาที - -

รวม 142 100.0
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5.2.8 ค่าใช้จ่ายต่อวันที่ใช้ไนการเดินทางระหว่างที่พักกับจุฬาฯ ไป - กลับ

จากการสำรวจพบว่า ค่าใช้จ่ายในการเดินทางเฉลี่ยต่อวันของนิสิตที่พักอาลัยบริเวณ 
รอบมหาวิทยาลัยส่วนใหญ่คือไม่เกิน 10 บาทร ้อยละ50.7 รองลงมาคือ 1 1 - 2 0 บาทร้อย 
ละ 2 8 .2 และไม่มีค่าใช้จ่าย ร้อยละ 14.1 ตามลำดับ (ดูตารางที่ 5.19)

ตารางที่ 5.19 แสดงค่าใช้จ่ายในการเดินทางระหว่างที่พักกับจุฬาฯต่อวัน

ค่าใช้จ่ายในการเดินทางต่อวัน ที่พักอาศัยเช่าของเอกชน
จำนวน ร้อยละ

ไม่มีค่าใช้จ่าย 20 14.1
ไม่เกิน 10 บาท 72 50.7
1 1 - 2 0  บาท 40 28.2
21 - 30 บาท 7 4.9
31 - 40 บาท 2 1.4

มากกว่า 40 บาท 1 0.7
รวม 142 100.0
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5.3 การสีกษาเกี่ยวกับปัญหาที่พักอาศัย

5.3.1 ปัญหาในการพักอาศัย

จากการสำรวจพบว่า ปัญหาของผู้ที่พักอยู่ในหอพักมหาวิทยาลัย กับผู้ที่พักอาศัย 
บริเวณรอบมหาวิทยาลัยแตกต่างกัน กล่าวคึอปัญหาของหอพักมหาวิทยาลัยคือ ด้านสิ่งอำนวย 
ความสะดวกไม่เพียงพอ โทรศัพท์ภายในมีเลขหมายน้อย ไม่เพียงพอ ปัญหาที่รองลงมาคือด้าน 
ความปลอดภัยเกี่ยวกับทรัพย์สิน มีทรัพย์สินหาย และด้านกฎระเบียบ ไม่สามารถปฏิบัติตามกฎ 
ระเบียบได้ครบถ้วน เซ่น การเข้า -  ออก หอพัก เป็นต้น ส่วนปัญหาของนิสิตที่พักอาศัยบริเวณ 
รอบมหาวิทยาลัย คือ ด้านความปลอดภัย ขาดความปลอดภัย'ไนร่างกาIf]และ'ทรัพย์สิน ปัญหาที่ 
รองลงมาได้แก่ ด้านสภาพแวดล้อมโดยรอบไม่ดี และด้านท่ีตั้ง ซึ่งไม่สะดวกในการเดินทาง ตาม 
ลำดับ (ดูตารางที่ 5.20 และ 5.21)

ตารางที่ 5.20 แสดงปัญหาที่พักอาศัยของนิสิตที่พักในมหาวิทยาลัย

ปัญหาเก่ียวกับท่ีพักอาศัยในหอพักมหาวิทยาลัย ค่าเฉล่ีย ลำดับ

ด้านตัวอาคาร สภาพเก่า ชำรุด ทรุดโทรม 1.28 7
ด้านห้องพัก ห้องเล็ก อึดอัด คับแคบ 1.93 5
ด้านเสียงรบกวนจากเพื่อนร่วมห้องและจากภายในอาคาร 2.42 4
ด้านสิ่งอำนวยความสะดวก โทรศัพท์กายในมีเลขหมายน้อย 
ไม่เพียงพอ

2.63 1

ด้านความสะอาด ทำความสะอาดไม่ทั่วถึง สกปรก 1.67 6
ด้านความปลอดภัย หละหลวม มีทรัพย์สินหาย 2.60 2
ด้านกฎระเบียบ ไม่ลามารถปฏิบัติตามกฎระเบียบได้ครบถ้วน 2.56 3



84

ตารางที่ 5.21 แสดงปัญหาที่พักอาคัยฃองนิสิตที่พักอาคัยบริเวณรอบมหาวิทยาล้ย

ปัญหาเกึ๋อวกับพีพักอากัอบริเวณรอบมหาวิทยาลัย ค่าเฉลี่ย ลำกับ
ด้านตัวอาคาร สภาพเก่า ชำรุด ทรุดโทรม 2.47 6
ด้านห้องพัก ห้องเล็ก อึดอัด คับแคบ 2.64 4
ด้านเฟอร์นิเจอร์ภายในห้องพัก สภาพเก่า ชำรุด 2.42 7
ด้านที่ต้ัง ไม่สะดวกในการเดินทาง 2.83 3
ด้านสาธารญป'โภค ประปา ไฟฟ้า ไม่เพียงพอ 1.85 9
ด้านสภาพแวดล้อมโดยรอบไม่ดี 3.05 2
ด้านความสะอาด ดูแลทำความสะอาดไม่ทั่วถึง สกปรก 2.52 5
ด้านความปลอดภัย ขาดความปลอดภัยในร่างกายและทร้พยํสิน 3.18 1
ด้านกฎระเบียบ ไม่สามารถปฎิปัติตามกฎระเบียบได้ครบถ้วน 2.18 8
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จากการสำรวจพบว่า นิสิตหอพักจุฬา ฯ ต้องการให้ปรับปรุงด้านสิ่งอำนวยความ 
สะดวกภายในอาคารที่พัก เช่น ควรเพิ่มเลขหมายโทรศัพห์ภายในให้เพียงพอ ฯลฯ ร้อยละ 39.2 
ด้านความปลอดภัย เช่น ควรหามาตรการเพิ่มการดูแลทรัพย์สิน ฯลฯ ร้อยละ 36.9 และด้านกฎ 
ระเบียบ เซ่น ควรขยายเวลาขึ้นตึกพัก ฯลฯ ร้อยละ 24.2 (ดูตารางที่ 5.22)

5.3.2 ความคิดเห็นของนิสิตต่อการปรับปรุงที่พ ักอาศัย

ตารางที่ 5.22 แสดงความคิดเห็นของนิสิตหอพักมหาวิทยาลัย 
ต่อการปรับปรุงหอพักมหาวิทยาลัย

ส่ิงท่ีควรปรับปรุง จำนวน ร้อยละ

ด้านห้องพัก เช่น ควรเพ่ิมขนาดพื้นท่ีใช้สอยให้เพียงพอ ฯลฯ 39 18.2
ด้านตัวอาคาร เช่น ควรปรับปรุงและบำรุงรักษาให้อยู่ในสภาพที่ดี ฯลฯ 11 5.1
ด้านความสะอาด เซ่น ควรเพิ่มการทำความสะอาดให้ท่ี'วถึง ฯลฯ 27 12.6
ด้านความปลอดภัย เช่น ควรหามาตรการเพิ่มการดูแลทรัพย์สิน ฯลฯ 79 36.9
ด้านกฎระเบียบ เช่น ควรขยายเวลาการขึ้นตึกพัก ฯลฯ 52 24.2
ด้านสิ่งอำนวยความสะดวก เช่น ควรเพิ่มเลขหมายโทรศัพท์ภายใน 
ให้เพียงพอ ฯลฯ

84 39.2
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5.4.1 ความต้องการย้ายที่พักอาศัยใหมในอนาคต

จากการสำรวจพบว่า ความต้องการย้ายที่พักอาศัยใหม่ในอนาคตของนิสิตที่พัก 
อาศัยในมหาวิทยาลัย กับนิสิตที่พักอาศัยบริเวณรอบมหาวิทยาลัย แตกต่างกัน กล่าวคือ นิสิตท่ี 
พักหอพักมหาวิทยาลัยมความต้องการย้ายที่พักอาศัยใหม่น้อยมาก คิดเป็นร้อยละ 15 เท่าน้ัน ซ่ึง 
ส่วน,ใหญ่ ร้อยละ 85 ไม่คิดที่จะย้ายใปอยู่ที่พักอาศัยแห่งใหม่ ในขณะที่นิสิตที่เช่าพักที่พักอาศัย 
บ่ริเวณรอบ  ๆมหาวิทยาลัย มีความต้องการย้ายไปอยู่ที่พักอาศัยแห่งใหม่ถึงร้อยละ 62.7 ส่วนท่ีไม่ 
ต้องการย้ายที่พักอาศัย มีเพียงร้อยละ 37.3 (ดูตารางที่ 5.23)

ตารางที่ 5.23 แลดงลัดส่วนความต้องการย้ายและไม่ต้องการย้ายที่พักอาศัยในอนาคต

5.4 การสิกษาเก ี่ยวก ับความต้องการที่พ ักอาศ ัยในอนาคต

ความต้องการย้าย 
ที่พักอาศัยในอนาคต

หอพักจุฬา ฯ ที่พักอาศัยฟาของเอกชน
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ต้องการย้าย 32 15 89 62.7
ไม่ต้องการย้าย 182 85 53 37.3

รวม 214 100.0 142 100.0
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5.4.2 เหตุผลที่ต้องการย้ายที่พักอาลัยของนิสิตที่พักอยู่หอพักจุฬา ฯ และที่เช่า 
ที่พักเอกชน

จากการสำรวจพบว่า เหตุผล,ในการย้ายที่พักอาลัยชองนิสิตที่พักอาลัยใ'นมหา 
วิทยาลัย กับนิสิตที่พักอาลัยบริเวณรอบมหาวิทยาลัยนั้น แตกต่างกัน กล่าวคือ นิสิตท่ีพักหอพัก 
มหาวิทยาลัยย้ายที่พักเพราะไม,ชอบกฎระเบียบของหอพักมหาวิทยาลัยมากที่สุดร้อยละ 40.6 
รองลงมาคือ ไม่พอใจสิงอำนวยความสะดวก ร้อยละ 37.5 และมีปัญหาเรื่องเสียงรบกวน ร้อยละ
12.5 ส่วนนิสิตที่พักอาลัยบริเวณรอบมหาวิทยาลัย ล่วนใหฤj ย้ายที่พักอาลัยเพราะต้องการความ 
ปลอดกัยในการพักอาลัยมากที่สุด ร้อยละ 25.9 รองลงมาคือ ต้องการสภาพแวดล้อมที่ดขึ้น ร้อย 
ละ 24.7 และต้องการความสะดวกในการเดินทาง ร้อยละ 23.6 (ดูตารางที่ 5.24)

ตารางที่ 5.24 แสดงเหตุผลในการย้ายที่พักอาลัยของนิสิตที่พักหอพักจุฬา ฯ 
และนิสิตท่ีเช่าพักที่พักเอกชน

เหตุผลที่ต้องการย้ายที่พัก หอพักจุฬา ฯ ที่พักอาลัยเช่าของเอกชน
จำนวน ร้อยละ จำบวบ ร้อยละ

ไม่ชอบกฎระเบียบของหอพัก 13 40.6 - -

มีปัญหาเรื่องเสียงรบกวน 4 12.5 - -

ไม,พอใจสิ่งอำนวยความ 
สะดวก

12 37.5 ~ ~

ต้องการพื้นที่กว้างขวางขึ้น 3 9.4 10 11.2
อัตราค่าท่ีพักแพง - - 12 13.5
ต้องการสาธารณูปโภคท่ีดีข้ึน - - 1 1.1
ต้องการความปลอดภัย 
ในการพักอาลัย

- - 23 25.9

ต้องการความสะดวกใน 
การเดินทาง

- - 21 23.6

ต้องการสภาพแวดล้อมที่ดีขึ้น - - 22 24.7
รวม 32 100.0 89 100.0
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5.4.3 เหตุผลที่ไม่ต้องการย้ายที่พักอาศัยของนิสิตที่อยู่หอพักจุฬา ฯ และที่เช่า 
ที่พักเอกชน

จากการสำรวจพบว่า เหตุผลที่ไม'ต้องการย้ายที่พักอาศัยของนิสิตที่พักอาศัยใน
มหาวิทยาลัย กับนิสิตที่พักอาศัยบริเวณรอบมหาวิทยาลัย แตกต่างกัน กล่าวคือ นิสิตท่ีพักหอ 
พักมหาวิทยาลัย ไม่ต้องการย้ายที่พักอาศัย เพราะคิดว่าดีอยู่แล้ว เนื่องจากเดินทางสะดวก อยู่ใกล้ 
ที่เรียนมากท่ีสุด ร้อยละ 40.1 รองลงมาคือ ค่าหอพักถูก ร้อยละ 37.4 และมีความปลอดภัยสูง 
ร้อยละ 13.7 ส่วนนิสิตที่พักอาศัยบริเวณรอบมหาวิทยาลัย ส่วนใหญ่ไม่ต้องการย้าย เพราะมี
ความเป็นอิสระส่วนตัวมากที่สุด ร้อยละ 37.7 รองลงมา คือ มีสิ่งอำนวยความสะดวกเพียงพอ 
ร้อยละ 24.5 และไม่มีกฎระเบียบปังคับมาก ร้อยละ 20.8 (ดูตารางที่ 5.25)

ตารางที่ 5.25 แสดงเหตุผลที่ไม่ต้องการย้ายที่พักอาศัยของนิสิตที่พักหอพักจุฬา ฯ 
และนิสิตที่เช่าพักที่พักเอกซน

เหตุผลทไม่ต้องการ 
ย้ายพีพักอาศัย

หอพักจุฬา ฯ พีพักอาศัยเช่า 
ของเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
เดินทางสะดวก ใกล้ที่เรียน 73 40.1 - -

มีความปลอดภัยสูง 25 13.7 - -

อบอุ่น ได้รูจ้กเท่ีอนร่วมสถาบันท่ี 
ต่างคณะ ข 12 6.6 - -

ค่าหอพักถูก 68 37.4 - -

บรรยากาศเอื้อ กระตุ้นการ 
เรียนได้ดี

4 2.2 - “

มีความเป็นอิสระส่วนตัว - - 20 37.7
สะดวกสบายในการเดินทาง - - 7 13.2
ไม่มีกฎระเบียบบังคับมาก - - 11 20.8
มีสิ่งอำนวยความสะดวกเพียง 
พอ

- - 13 24.5

มีญาติมาพักอยู่ด้วย - - 2 3.8
รวม 182 100.0 53 100.0
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5.4.4 ล ักษณะที่พ ักอาศ ัยในอนาคตที่ต ้องการจะย้ายไปอยู่

จากการสำรวจพบว่า ลักษณะที่พักอาศัยในอนาคตที่ต้องการจะย้ายไปอยู่ ของนิสิต 
ที่พักอาศัยในมหาวิทยาลัย กับนิสิตที่พักอาศัยบริเวณรอบมหาวิทยาลัยนั้นแตกต่างกัน กล่าวคือ 
นิสิตที่พักหอพักมหาวิทยาลัยในส่วนที่ต้องการย้ายที่พักนั้น ต้องการจะย้ายไปอยู่ที่พักประเภท 
คอนโดมิเนียม, อพาร์ทเม้นท์, แฟลต มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 53.1 ส่วนนิสิตที่พักอาศัยบริเวณ 
รอบมหาวิทยาลัย ส่วนใหญ่ต้องการจะย้ายไปอยู่ที่พักประ๓ ทหอพักจุฬา ฯ มากที่สุด คิดเป็นร้อย 
ล ะ 51.7 (ดูตารางที่ 5.26)

ตารางที่ 5.26 แสดงลักษณะที่พักอาศัยไนอนาคตที่นิสิตหอพักจุฬา ฯ โเละนิสิตที,เช่าพัก 
รอบมหาวิทยาลัยต้องการจะย้ายไปอยู่

ลักษณะที่พักอาศัยในอนาคตที ่
ต้องการจะย้ายไปอยู่

หอพักจุฬา ฯ ที่พักอาศัยฟา 
ของเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
คอนโดมิเนียม, อพาร์ทเม้นฑ์, 
แฟลต

17 53.1 35 39.3

บ้านแบ่งเช่า / ห้องแบ่งเช่า 11 34.4 8 9
หอพักเอกชน 4 12.5 - -

หอพักจุฬา ฯ - - 46 51.7
รวม 32 100.0 89 100.0
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5.4.5 ค่าใช้จ่ายเกี่ยวกับที่พักอาลัยในอนาคตที่สามารถจ่ายได้ต่อเดีอน

จากการสำรวจพบว่า ความสามารถในการจ่ายค่าที่พักต่อเดือนในอนาคตของกลุ่ม 
นิสิตที่พักอาลัยในมหาวิทยาลัย กับกลุ่มนิสิตที่เช่าพักอาลัยบรเวณรอบมหาวิทยาลัยนั้น เหมือน 
กันในสำลับแรก กล่าวคือ ทั้งสองกลุ่มสามารถจ่ายค่าที่พักอาลัยในอนาคตใดในช่วง 1,001 ถึง
2,000 บาทต่อเดือนคิดเป็นร้อยละ 34.4 และร้อยละ37.1 ล่วนในสำลับที่รองลงมาแตกต่าง 
กันคือ ในกลุ่มซองนิสิตที่พักในมหาวิทยาลัย สามารถจ่ายได้น้อยกว่า 1,000 บาทต่อเดือน ใน 
ขณะที่กลุ่มของนิสิตที่เช่าพักบรเวณรอบมหาวิทยาลัย ลามารถจ่ายได้ในช่วง 2,001 ถึง 3,000 
บาทต่อเดือน (ดูตารางที่ 5.27)

ตารางที่ 5.27 แสดงความสามารถในการจ่ายค่าที่พักในอนาคต

ความสามารถในการจ่าย 
ค่าที่พักต่อเคีอน

หอพักจุฬา ฯ ที่พักอาลัยฟาของเอกชน
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

น้อยกว่า 1,000 บาท 8 25.0 6 6.7
1,001 -2 ,0 0 0  บาท 11 34,4 33 37.1
2,001 -  3,000 บาท 7 21.9 27 30.3
3,001 -4 ,0 0 0  บาท 5 15.6 11 12.4
4,001 -  5,000 บาท 1 3.1 8 9.0
มากกว่า 5,000 บาท - - 4 4.5

รวม 32 100 89 100
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จากการสำรวจพบว่า ปัจจัยสำคัญที่ใซในการตัดสินใจเลือกที่พักอาศัยในอนาคต
ของนิสิตที่พักอาศัยในมหาวิทยาลัย กับนิสิตที่เช่าพักอาศัยบริเวณรอบมหาวิทยาลัย เหมือนกันใน 
2 ลำตับแรก คือ ด้านท่ีตั้ง ทำให้เดินทางไปสถานคืกษาสะดวก รองลงมาคือ ด้านความปลอดภัย 
ในร่างกายหรือทรัพย์สิน (ดูตารางที่ 5.28)

5.4.6 ป ัจจ ัยสำคัญในการต ัดส ินใจเล ีอกท ี่พ ักอาศ ัยในอนาคต

ตารางที่ 5.28 แสดงปัจจัยในการตัดสินใจเลือกที่พักอาศัยในอนาคต

ปัจจัยในการตัดสินใจใน 
การเสิอกที่พักอา คัอใน 

อนาคต

หอพักจุฬา ฯ ที่พักอาศัยเช่าของเอกชน
คะแนนรวม สำตับ คะแนนรวม สำตับ

1. ด้านตัวอาคาร 14 6 40 6
2. ด้านท่ีต้ัง 31 1 81 1
3. ด้านสิงอำนวยความ 

สะดวกภายห้องพัก
25 4 74 3

4.ด้านสภาวะแวดล้อม 27 3 73 4
5. ด้านความปลอดภัย 28 2 79 2
6. ด้านความสะดวกใกล้ 

แหล่งบริการชุมชน
12 7 37 7

7. ด้านราคาค่าเช่า 23 5 62 5
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5.4.7 ความต้องการให้มีลันทนาการหรือห้องต่าง ๆ ในหอพักมหาวิทยาลัย

จากการสำรวจพบว่า ความต้องการให้มีสันทนาการหรือห้องต่าง  ๆ ในหอพัก
มหาวิทยาลัย ของนิสิตท่ีพักในมหาวิทยาลัย กับนิสิตที่เช่าพักอาศัยบรืเวณรอบมหาวิทยาลัยนั้น 
แตกต่างกัน กล่าวคือนิสิตที่พักหอพักมหาวิทยาลัย ส่วนใหญ่ต้องการให้ทางหอพักมหาวิทยาลัย 
จัดให้มีห้องอ่านหนังสือ ร้อยละ 71.9 รองลงมาคือ สวนหย่อม สนามหญ้า ร้อยละ 68.8 ส่วน 
นิสิตที่เช่าพักอาศัยบริเวณรอบมหาวิทยาลัย ส่วนใหญ่ต้องการให้มีสวนหย่อม สนามหญ้า ร้อยละ
71.9 รองลงมาคือ ห้องอ่านหนังสือ ร้อยละ 65.2 (ดูตารางท่ี 5.29)

ตารางที่ 5.29 แสดงความต้องการให้มีลันทนาการหรือห้องต่าง  ๆ ในนอพักจุฬา ฯ
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5.4.8 บริการและสิงอำนวยความสะดวกที่ต้องการให้มีบริเวณหอพัก

จากการสำรวจพบว่า บริการและสิ่งอำนวยความสะดวกที่ต้องการให้มีบริเวณหอพัก 
ของนิสิตที่พักในมหาวิทยาลัย กับนิสิตที่พักอาลัยบริเวณรอบมหาวิทยาลัยนั้นเหมือนกัน กล่าว 
คือ ต้องการให้มีร้านถ่ายเอกสาร พิมพ์งาน คิดเป็นร้อยละ 100 และร้อยละ 79.8 รองลงมาคือ 
ร้านค้า MINI-MART ร ้อยละ84.4 และ 78.7 และร้านอาหาร ร้อยละ 8 1 .3 และ70.8 (ดู 
ตารางที่ 5.30)

ตารางที่ 5.30 บริการและสิ่งอำนวยความสะดวกที่ผู้ต้องการย้ายที่พักต้องการให้มี 
บริเวณหอพัก
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5.4.9 ความต้องการให้จุฬา ฯ ช่วยเหลีอเกี่ยวกับพีพักอาต้ย

จากการสำรวจพบว่า นิสิตส่วนใหญ่ต้องการให้ทางจุฬา ฯ จัดหาหอพักให้เพียงพอ 
ร้อยละ 83.1 รองลงมา จัดให้นิสิตใหม่ที่มาจากต่างจังหวัดทุกคนควรได้อยู่หอพัก ร้อยละ 53.9 
และจัดให้มีหอพักชั่วคราวเป็นระบบรายวันหรือสัปดาห์สำหรับนิสิตที่ทำกิจกรรมเลิกคํ่า ๆ ร้อยละ
30.3 (ดูตารางท่ี 5.31)

ตารางที่ 5.31 แสดงความต้องการให้มหาวิทยาสัยช่วยเหลือเกี่ยวกับที่พักอาต้ย

เรืองพีต้องการให้มหาวิทยาต้อช่วยเหลึอ จำนวน รอยละ
จัดหาหอพักให้เพียงพอ 74 83.1
จัดให้มีหอพักชั่วคราวระบบรายวัน
หรือสัปดาห์ (สำหรับนิสิตที่ทำกิจกรรมเลิกค่ํา ๆ )

27 30.3

นิสิตใหม่ที่มาจากต่างจังหวัดทุกคน 
ควรได้อยู่หอพัก

48 53.9

ปรับระบบให้เหมือนหอพักเอกชน 15 16.8
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